Методическая разработка урока информатики в 7 классе
 на тему " Математические модели"

Цели урока:

· систематизировать и обобщить сведения, полученные учащимися на предыдущем уроке;

· расширить  представления  учащихся  о  знаковых  информационных моделях;  

· дополнить и обобщить представления учащихся о математических моделях.

Задачи:

Образовательные:

· закрепить представления учащихся о моделях и моделировании, видах информационных моделей, математических моделях; 
· систематизация полученных знаний.
Развивающие:

· развитие аналитико-синтезирующего мышления, формирование умений наблюдать, делать выводы, развитие находчивости, умения преодолевать трудности для достижения намеченной цели.

Воспитательные:

· воспитание положительного отношения к знаниям, привитие интереса к Информатике, формирование навыков самоорганизации и самоконтроля. 

Вид урока: урок закрепления изучаемого материала и выработки практических умений ​и навыков.
Тип урока: комбинированный.

Формы работы на уроке: самостоятельная, индивидуальная работа.

Методы: словесный (рассказ), наглядно-иллюстративный, практический.
Оборудование:  
· Комплекс мультимедиа (ПК, проектор, интерактивная доска);

· Презентация  «Математические модели». 

Основные понятия: 

· модель, 

· информационная модель, 

· знаковая информационная модель, 

· математическая модель.

Орг. момент.

Здравствуйте! Садитесь. 

Сегодня на уроке, мы, сначала повторим основные определения, связанные с понятиями «модель» и «моделирование»,  проверим домашнее задание, а затем познакомимся ещё с одним видом моделей – Математическая модель.  Откройте тетради, запишите число и тему урока: “Математическая модель”. 

Повторение.

На прошлых уроках мы говорили о терминах «модель» и «моделирование». Модели и моделирование используются человечеством давно. 
Давайте сейчас вспомним, что такое модель и какие бывают виды моделей.
1 вопрос: Что такое модель? 

Ответ: Модель – это объект, который используется в качестве «заместителя», представителя другого объекта (оригинала) с определенной целью слайд№3 Приложения1
2 вопрос: Что такое моделирование? 

Ответы: Процесс создания и использования модели называют моделированием
слайд№4Приложения1
3 вопрос: Какие модели называют натурными?( глобус, муляжи и макеты, модель солнечной системы) 
Ответы: Натурные модели – реальные предметы, в уменьшенном или увеличенном виде, воспроизводящие внешний вид, структуру или поведение объекта моделирования.
слайд№5 Приложения1
4 вопрос: Какие модели называют информационными?

Ответы: Информационные модели – описание объекта оригинала на языках кодирования информации. (формулы, схемы или чертеж)
слайд№6 Приложения1
5 вопрос: Какие существуют виды информационных моделей? 
Ответы: Информационные модели – образные, смешанные, знаковые. 
слайд№7 Приложения1
6 вопрос: Какие информационные модели наиболее распространены в общении?

Ответы: Словесные модели – могут описывать ситуации, события, процессы .
слайд№8 Приложения1
7 вопрос: В каких случаях вместо текстовых описаний лучше использовать списки (нумерованные, маркированные, многоуровневые)?

Ответы: При перечислениях.
слайд№9 Приложения1
8 вопрос: Почему естественный язык не всегда пригоден для создания информационных моделей?

Ответы: Из-за таких особенностей естественного языка, как многозначность, использование слов в прямом и переносном смысле, синонимия, омонимия.(коса), 
слайд№10 Приложения1. 

Проверка домашнего задания.

Дома вы должны были выполнить Задание 4 вместо мгоготочия поставить слова и придумать пример модели, нарисовать или приклеить на лист. Проверьте, подписаны ли ваши листочки и сдайте их. Форма представления задания: рукописные или распечатанные на компьютере на оценку не влияет. Проверяется только корректность структурированного материала.

Объяснение нового материала:

А теперь давайте познакомимся еще с одним видом моделей.

Основным языком информационного моделирования в науке является язык математики.

Модели, построенные с использованием математических понятий и формул, называются математическими моделями. Слайд №11 
Математическая модель - очень простое понятие. И очень важное. Именно математические модели связывают математику и реальную жизнь. 

Говоря простым языком, математическая модель - это математическое описание любой ситуации. И всё. Модель может быть примитивной, может быть и суперсложной. Какая ситуация, такая и модель.)

В любом (я повторяю - в любом!) деле, где нужно чего-нибудь посчитать да рассчитать - мы занимаемся математическим моделированием. Даже если и не подозреваем об этом.) 

Например, нам нужно посчитать расходы (Р) на покупки в магазине. Надо купить две булки (Б) и три пачки масла (М). Мы знаем цену булки (ЦБ) и цену масла (ЦМ). Легко можно записать:

Р = 2·ЦБ + 3·ЦМ

Вот эта запись и будет математической моделью расходов на наши покупки. Модель не учитывает цвет упаковки, срок годности, вежливость кассиров и т.п. На то она и модель, а не реальная покупка. Но расходы, т.е. то, что нам надо - мы узнаем точно. Если модель правильная, конечно. 

 

 

Составление (построение) математической модели задачи.

Составить математическую модель - это значит, перевести условия задачи в математическую форму. Т.е. превратить слова в уравнение, формулу, неравенство и т.д. Причём превратить так, чтобы эта математика строго соответствовала исходному тексту. Иначе у нас получится математическая модель какой-то другой, неведомой нам задачи.)

Говоря конкретнее, нужно установить математическую связь между всеми данными задачи.
Рассмотрим Пример 1  Прочитайте задачу.   

  (Кто-то из учеников читает задачу вслух.)
Это словесная модель бассейна.

 Попробуем преобразовать её в математическую.  Отбросим всю несущественную с точки зрения поставленной задачи информацию и сформулируем условие задачи. 

Через первую трубу бассейн заполнится за 30 часов, через вторую – за 20 часов. За сколько часов бассейн наполнится через обе трубы? Слайд №12
Преобразование словесной модели в математическую модель проводится учителем вместе с учениками с использованием Слайдов №13-№14    Презентации
Обозначим время заполнения через первую и вторую трубы А и В соответственно. Обозначим Т искомое время, а весь объем бассейна примем за 1.

Тогда 
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 - это часть бассейна, наполняемая первой трубой за 1 час, 
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 - часть бассейна, наполняемая второй трубой за 1 час.

Скорость наполнения обоими трубами вместе составит: 
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Можно записать: (
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Мы получили математическую модель, описывающую процесс наполнения бассейна из двух труб.

Преобразуем выражение  и получим: 
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Отсюда получаем Т=
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Подставим исходные значения (А=30, В=20) и получим время наполнения бассейна двумя трубами: Т=12 часов.

Рассмотрим Пример 2 на странице №56 вашего учебника.

 Прочитайте задачу.     (Кто-то из учеников читает задачу вслух.)
Нарисуйте схему к задаче в тетради Слайд №15
Один из учеников преобразует словесную модель в математическую модель  у доски. Остальные в тетрадях. Затем демонстрируется слайд №16 с преобразованием и математической моделью.

Компьютерное тестирование

А теперь проверим, как вы усвоили тему «Информационное моделирование» и проведем компьютерное тестирование слайд№17  
Садитесь за компьютеры. 

Раздаются карточки с порядком запуска теста:

Карточка 1(2)

Откройте на рабочем столе папку с именем Тест Моделирование
Запустите программу MyTest
Откройте тест с Вариантом 1 (2): Файл /Открыть /Вариант 1(2)
Для прохождения теста дайте команду: Тест / Начать Тест
Введите свою фамилию и имя  и начинайте отвечать

По окончанию тестирования результат покажите учителю

А теперь 7 класс разомнемся?

физминутка
Полученные результаты тестов сообщаются учителю.

Во время выполнения тестов (10-15 минут) учитель может проверить домашнее задание.

Ребята, подведём итоги. 

Поднимите руки у кого за тесты “5” - ___, “4” - ___, “3” - ___,

Кто не справился с заданиями теста? 

Оценки за урок выставляются с учетом выполнения домашнего задания и активности на уроке.

Итог урока

· Какой язык можно использовать для создания информационных моделей? (математический язык)
· Как называются модели, описанные с помощью математической символики? (математическая модель)
· Зачем преобразовывают словесную модель в математическую? (для того чтобы  установить математическую связь между всеми данными задачи.)
· Что осталось непонятным?

 (слайд№18  Приложения1)
Запишите домашнее задание в дневники: параграф 5, задание №1 стр. 57, задания №23-27 на стр. 49-51 рабочей тетради. 
· Зеленая - Я удовлетворен уроком, урок был полезен для меня, я много, с пользой работал на уроке получил заслуженную оценку, я понимал все, о чем говорилось на уроке.

· Желтая - Урок был интересен, я принимал в нем активное участие, урок был в определенной степени полезен для меня, я отвечал с места, я сумел выполнить ряд заданий, мне было на уроке достаточно комфортно.

· Красная - Пользы от урока я получил мало, я не очень понимал, о чем идет речь, мне это не очень нужно, домашнее задание я не буду выполнять, к ответам на уроке я не был готов.
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